

# В ПОЛНОЙ ИЗОЛЯЦИИ

МИРЗО ТУРСУН-ЗАДЕ

*Председатель Советского комитета солидарности стран Азии и Африки*

**С** ОГРОМНОЙ радостью встретили народы мира сообщение о заключении в Москве Договора о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, в космическом пространстве и под водой между Советским Союзом, Соединенными Штатами Америки и Великобританией. Люди доброй воли справедливо расценивают подписание этого Договора как серьезную победу сил мира, как первый практический шаг на пути к полному запрещению ядерного оружия, к всеобщему и полному разоружению.

Хотя Договор не устраняет угрозы войны и не ликвидирует запасов ядерного оружия, сторонники мира видят в нем хорошее начало, поскольку он доказывает правильность и жизненность политики мирного сосуществования. Народы надеются, что московский Договор будет способствовать ослаблению международной напряженности и тем самым создаст благоприятные условия для решения важнейших проблем современности, включая проблему разоружения.

Смягчение международной обстановки положительно отражается на расширении национально-освободительного движения угнетенных народов. Этот неоспоримый вывод следует из анализа развития национально-освободительного движения за 18 послевоенных лет. Неузнаваемо изменилась политическая карта Азии. Разгибает спину пробудившаяся Африка, вышвыривая колонизаторов со своей земли. И все эти гигантские изменения в политическом облике целых континентов произошли в обстановке мирного сосуществования государств с различными социальными системами.

Этот непреложный факт признан всеми истинными борцами за национальное освобождение. Конференции народов Азии и Африки неоднократно принимали резолюции, поддерживающие и призывающие политику мирного сосуществования стран с различным социальным строем, требующие запрещения производства и испытаний ядерного оружия.

Вместе с тем общепризнано, что для успешной борьбы против империализма, против угрозы агрессии и войны необходимо единство действий всех прогрессивных, антиимпериалистических движений —

движения сторонников мира, движения за национальное освобождение, международного рабочего движения. Все эти движения имеют общие задачи и цели, общую антиимпериалистическую, антиколониальную направленность. Широкий демократический фронт, создающийся в результате тесного союза всех прогрессивных сил, облегчает достижение общих целей — доказательством тому служат и подписание Договора о частичном запрещении ядерных испытаний и дальнейшее углубление кризиса колониальной системы.

Это понимают империалисты. Недаром они прилагают так много усилий к тому, чтобы расколоть эти движения.

Но этого, к сожалению, не хотят понять руководители Китайской Народной Республики, вызывая тем самым ликование в стане империализма.

В течение уже довольно продолжительного времени китайские лидеры обрушиваются с яростными нападениями на неуклонно проводимую Советским Союзом политику мирного сосуществования, политику борьбы за всеобщее и полное разоружение, то есть в конечном счете за обеспечение наиболее благоприятных условий для победы национально-освободительного движения угнетенных народов. Взрыв «негодования» вызвал в Пекине Договор о частичном запрещении ядерных испытаний. Какие только выражения не употребляет по этому поводу китайская пропаганда — и «обман», и «капитуляция», и «предательство»... Вот уж поистине, как говорится в таджикской поговорке, «если не к чему придраться, скажут, что у твоей собаки хвост кривой».

Китайские руководители кричат о намерении ядерных держав «сохранить монополию» на ядерное оружие. Подобные заявления и та настойчивость, с которой руководство КНР твердит о необходимости покончить с «ядерной монополией», ярко раскрывают о его стремлении получить в свое распоряжение атомную бомбу, не считаясь с тем, что расширение сферы и масштабов ядерных вооружений вызовет дальнейшее радиоактивное отравление нашей планеты, усилит опасность всеобщей ядерной катастрофы. Это и не удивительно, если основной установкой Пекина является ставка на

построение «новой цивилизации» на руинах сгоревшего в ядерной войне мира.

Как увязать отказ от поддержки миролюбивых сил, добившихся наконец в своей многолетней борьбе против ядерного оружия первых ощутимых результатов, вынудив США и Англию пойти на частичное запрещение испытаний, с положением конституции КНР о том, что «борьба за благородные цели мира во всем мире и прогресс человечества является неизменным курсом нашей страны в международных делах»?

В последнее время китайские руководители всеми силами стараются оторвать движение афро-азиатских народов против колониализма и империализма от мировых демократических движений, противопоставить афро-азиатские движения движению «белых». Они присвоили себе право выступать от имени народов Азии, Африки и Латинской Америки. Кто дал им такое право? Подобное поведение пекинских лидеров очень напоминает действия американской империалистической пропаганды, когда она, стремясь очернить Советский Союз, выступала от имени «порабощенных» народов Восточной Европы.

Усиливает сходство и тот факт, что действия Пекина тоже направлены против Советского Союза. Ведь недаром глава китайской делегации на конференции афро-азиатских народов в Моши заявил советской делегации, что «белым здесь делать нечего». Это означало, что в глазах китайской делегации все «белые» — будь они советскими людьми или борборниками войны, империалистами, — одинаковы.

Действительно, выступления китайских руководителей направлены исключительно на то, чтобы дискредитировать внешнюю политику Советского Союза, доказать недоказуемое — будто политика Советского Союза противоречит чаяниям и стремлениям угнетенных народов, отстранить Советский Союз, его общественные организации от участия в решении важнейших проблем, стоящих перед народами мира, в первую очередь перед народами Азии, Африки и Латинской Америки. В конечном итоге подобные действия на руку только империалистам, которые прилагают огромные усилия к тому, чтобы расколоть солидарность народов, борющихся за свою свободу, расколоть единый фронт борцов за мир.

В Китае есть пословица: «И высокая гора не заслонит солнца». Как бы ни была высока гора лжи и клеветы, возводимая китайскими руководителями, она не закроет солнца правды.

Подписание московского Договора вселило в народы большие надежды на то, что мир будет избавлен от войн. Но на земле есть еще очаги напряженности, представляющие серьезную опасность для дела мира. Одним из таких очагов является уже застарелый, но не потерявший своей остроты китайско-индийский пограничный конфликт в районе Гималаев. Поведение правительства КНР в этом конфликте наносит серьезный ущерб национально-освободительному движению. На состоявшейся недавно сессии Исполкома Организации солидарности народов Азии и Африки китайские представители, извращая сущность советской помощи Индии, дошли до чудовищных утверждений, будто Советский Союз «подстрекает Индию к столкновению с Китаем». Это абсурдное заявление, разумеется, не было подтверждено никакими фактами, поскольку таких фактов не существует в природе.

Народы Азии и Африки выражают большую озабоченность в связи с тем, что китайско-индий-

ский пограничный конфликт угрожает делу солидарности и единства народов, ведущих борьбу за национальное освобождение, против империализма и колониализма, за мир. С. и не могут не видеть, что в политике КНР сквозит стремление поссорить Индию с другими странами Азии и Африки. Особую тревогу вызывает не только отсутствие каких-либо реальных усилий, направленных на урегулирование конфликта, но и накапливающиеся свидетельства того, что конфликт вновь может принять острую форму.

Мирное урегулирование китайско-индийского спора пошло бы на пользу интересам китайского и индийского народов, ликвидировало бы этот серьезный очаг напряженности, сослужило бы добрую службу делу мира в Азии и во всем мире.

Сессия Исполкома Организации солидарности народов Азии и Африки, состоявшаяся в Никозии, явилась новым этапом в борьбе этих народов за полную ликвидацию колониального господства и укрепление национальной независимости, за разрядку международной напряженности и мир во всем мире.

Сессия нанесла сокрушительный удар по планам китайских раскольников, по проводимой ими в движении афро-азиатской солидарности политике великодержавного шовинизма и расизма. Китайские делегаты, стремящиеся на всех сессиях и конференциях изолировать движение афро-азиатской солидарности от других демократических движений, в Никозии сами оказались в изоляции. Участники сессии единодушно приняли решение о необходимости еще более тесного сотрудничества со всеми прогрессивными силами мира, с социалистическими странами.

Исполком осудил сепаратистские действия китайских представителей, их практику привозить на международные встречи своих выкормышей из различных стран Азии и Африки и потребовал от Постоянного секретариата принять соответствующие меры и впредь не допускать на форумы афро-азиатской солидарности лиц, никого, кроме себя, не представляющих.

Сессия Исполкома в специальной резолюции одобрила московский Договор о запрещении ядерных испытаний в трех средах, как первый шаг на пути к полному запрещению испытаний, производства и использования ядерного оружия. Сессия вновь подтвердила верность народов Азии и Африки принципам мирного сосуществования и идеалам борьбы за мир во всем мире.

Советские люди горячо приветствуют подписание Договора о частичном запрещении ядерных испытаний и выражают твердую уверенность в том, что совместные усилия всех миролюбивых народов приведут наконец к осуществлению заветных чаяний человечества: ядерное оружие будет поставлено вне закона, последние цепи колониализма падут, и мир не будет более страдать от угрозы того, что наша прекрасная, цветущая Земля превратится в мертвую планету. Советские люди сознают, что московский Договор — это лишь начало, за которым должны последовать другие важные меры по упрочению мира. Они знают, что для достижения цели потребуются еще немало усилий. Они знают, что для этого прежде всего необходимо единство всех прогрессивных сил мира и бдительность, удвоенная, утроенная бдительность, чтобы вовремя разоблачать провокации не только империалистов, но и китайских раскольников, которые, подрывая единство народов Азии и Африки, борющихся против войны, пытаются в то же время рядиться в тогу борцов за мир.